

人民银行舟山市分行“五项行动”描绘海洋金融蓝图

□通讯员 赵阳

2023年,人民银行舟山市分行紧紧围绕海洋经济高质量发展重点,以金融服务实体经济为根本,组织全市金融机构协同推进“金融助力海洋经济跨越式发展”专项行动,持续提升金融服务实体经济质效。2023年11月末,全市各项贷款余额4238.6亿元,比年初新增534.7亿元,同比多增105.9亿元,着重投向制造业、普惠小微、科创、绿色、涉农等重点领域。一个个特色业务不断落地;落地全市首笔数据知识产权质押贷款;落地全市首笔地理标志品牌融资业务;落地全市首单跨境人民币结算船舶融资租赁业务……

开展金融助力海洋产业拓维增能行动

2023年,人民银行舟山市分行加大金融支持海洋传统产业再造提升和海洋新兴产业壮大扩能力度。2023年1-11月,全市船舶修造、水产加工、港口物流、渔业捕捞等四类传统涉海产业贷款新增64.5亿元,余额同比增长15.6%。

作为我市传统支柱产业,船舶与海工装备产业正处于“转型升级”的关键阶段。人民银行舟山市

分行搭好银企对接平台,8次走访调研重点船企和银行,联合相关部门召开船舶企业专题会议3场,多措并举破解船舶保函开立难题。2023年1-11月,全市重点船企新开立船舶保函11亿元,同比增长120%。如中信银行舟山分行某重点船企提供船舶保函授信4.5亿元,并放宽抵押要求。

开展金融助力海洋科技创新深化行动

围绕全市创新深化和“156”科创工程体系建设,人民银行舟山市分行实施“暖心助企 服务解难”大走访大对接活动,组织金融机构为科创企业提供差异化金融服务。2023年1-11月,全市累计向省科技型中小企业、“专精特新”企业、省“隐形冠军”企业发放贷款超100亿元。

为拓宽科创企业融资渠道,该行与市场监管局签署《数据知识产权质押融资服务战略合作协议》,推动金融机构加大商标权、专利权、人才贷等知识产权质押融资推进力度。2023年1-11月,全市累计发放知识产权类质押贷款超8亿元。如杭州银行舟山分行落地全市首笔数据知识产权质押贷款。

开展金融助力自贸试验区 提升升级行动

深化大宗商品跨境贸易人民币国际化示范区建设,推动跨境人民币产品服务和政策体系集成创新。2023年,人民银行舟山市分行会同市商务局开展“跨境人民币便利贸易投资行动”,推动以油品为主的大宗商品跨境结算实现快速增长。去年1-11月,全市跨境人民币结算量691.1亿元,同比增长206.3%。其中,油品转口贸易跨境人民币结算量94.7亿元,是2022年全年的123倍。

该行围绕油品贸易、船舶融资租赁等重点领域和“一带一路”等重点国家和地区,加大政策推广和走访力度。2023年1-11月,全市新增跨境人民币首办户超150户,金额逾70亿元,如浙银金租落地浙江自贸试验区舟山片区首单船舶融资租赁跨境人民币结算业务。

开展金融助力海岛共富先行示范行动

做优“小岛你好”海岛共富行动和海岛县高质量发展金融服务保障,会同市发改委、市农业农村局印发《关于金融支持海岛县高质量发展 助力乡村振兴的指导意见》,助推海岛乡村全面振兴。2023

年1-11月,全市涉农贷款新增149.6亿元,同比多增66亿元,增速较年初提升6.5个百分点。

鼓励金融机构为海岛特色产业、渔农村“扩中”“提低”和村级集体经济壮大等重点领域提供特色金融服务,支持嵊泗县高质量发展共同富裕特色之路试点建设。如嵊泗农商银行依托“贷款码”为辖内个体工商户定制“渔贷乐”线上产品,向全县7226户个体工商户授信6.4亿元。

开展金融助力涉海金融服务机制优化提升行动

人民银行舟山市分行推动全市金融机构从授信额度、利率定价、审批流程、专项产品等方面向上争取政策支持,支持合理让利实体经济。2023年1-11月,全市企业贷款利率、普惠小微企业贷款利率同比分别下降53BP、43BP。

落实敢贷、愿贷、能贷、会贷四项机制,指导金融机构制订突破性抓手清单,按季跟踪工作进展。如浙商银行舟山分行向总行争取到“舟山船舶抵押类客户集群项目”授信10亿元;宁波银行舟山分行创新推出航运信用专案、航运项目贷款、渔船主信用专案等“蓝色海洋”系列信贷产品。

情暖金晖 暖心服务老年人

□通讯员 卢华梅

邮储银行西园支行作为情暖金晖老年服务特色支行,全力以赴为老年人提供贴心服务。

近日,一对兄妹来到网点为父亲办理存单清户,但因为不知道存单密码,网点无法为其办理该业务。网点主管了解到其父正在医院,考虑到这一业务需要两位银行工作人员上门服务,网点此时抽不出人手,便计划安排人员第二天一早上门。但是兄妹二人情绪激动,提及老人状态极差,坚决要求在当日解决。网点主管立即向网点支行

长说明情况。了解来龙去脉后,网点支行长当即安排网点工作人员和理财经理来到舟山妇幼保健院住院部办理手续,成功完成存单清户。老人的女儿非常感谢邮储银行西园支行能急他们所急,第一时间配合上门服务。第二天,她来网点办理存款业务,选择将这笔钱继续存在该行。

这只是邮储银行西园支行暖心服务的一个缩影,未来该行也将延续适老服务理念,更好地服务老年客户,将适老化工作做实做细,继续打造有温度、有关爱的适老网点。

筑景成势 引领县域发展新动能

□通讯员 徐松娜

随着支付接口不断完善,合作场景从以前的投入重金参与建设转变成为合作方主动上门对接,极大减少费用支出的同时,也抢占了各场景的支付接口。截至2023年11月末,各场景B端资金沉淀日均余额5051.89万元,B端收单账户的收益达到270万元。这种转变不仅体现了岱山农商行对于数字化转型和创新的重视和决心,也体现了其对于用户需求和市场变化的敏锐洞察和积极响应。

未来,岱山农商行将会继续拓展创新场景合作,为岱山居民提供更加方便、快捷、多样化的智慧金融服务,推动岱山经济的发展和繁荣。



数字化打造“旅游+文化”生态圈

□通讯员 陶思辰

近年来,建行舟山分行积极践行新金融行动,以数字化改革赋能高质量发展,深入践行数字化经营。近日,运用场景创效思维,依托建行特色产品“建行生活”平台,该行上线了建行生活普陀山专区,迈出了建行舟山区域“旅游+文化”生态圈建设的第一步。

“这个平台好呀,以后叫游客们买票可算不用好多个平台切换

了,这里进去一目了然啊!”

在平台上线前,普陀山-朱家尖功能区有“普陀山元宇宙”“普陀山福田智旅”“自在旅行”“普陀山一码通”等多个平台在运作,对应多个应用场景。各平台之间的用户数据互不关联,游客需要切换不同平台,才能找到对应消费信息,而业务管理方更是存在交叉管理、重复开发的弊病。基于舟山旅游生态场景现状,建设银行结合数字化、场景式、平台化运维

逻辑,以游客视角、用户思维、场景生态、权益策略、平台支持等链路为切入点,以区域为视角整合不同的消费场景,聚焦舟山旅游生态场景核心区——普陀山朱家尖尖域。

平台的上线进一步深化了建行舟山分行与地方政府的合作,赋能旅游场景一码通行,也实现了地方主流系统的双向引流;在企业商户端拓展了衣食住行与文旅场景的优质客户;同时有效整

合了游客消费场景,达成获客活客目标。后续建设银行舟山分行将进一步优化完善“旅游+文化”生态圈建设,拓展专区商户,并逐步开放景点购票、演出购票、酒店住宿等功能,持续提升影响力,并逐步推广特色文化生态圈,推动打造舟山全域生态圈,响应地方政府的数字化改革工作,通过数字化赋能加快实现地区经济高质量发展。

主题党课说理想 青年座谈向未来

□通讯员 王燕燕

在交通银行全行扎实开展主题教育之际,为深入贯彻落实关于青年工作的要求,交通银行舟山分行召开“学思践悟新思想 青春建功新时代”主题青年员工座谈会,

倾听青年员工心声,共话交行发展未来。

座谈会上,来自不同条线、不同部门的青年员工立足岗位本职,围绕分行党委主题教育调研课题谈认识、讲收获、提建议,充分展现青年员工奋发向上、锐意进取的良

好精神面貌。

座谈会后,交通银行舟山分行党委书记为青年员工讲授专题党课,生动论述了何为理想、何为担当、何为奋斗,并介绍了分行未来三年高质量发展计划。

接下来,该行青年员工将继续

向争先进位,成为交通银行舟山分行发展的主力军、先锋队,将对事业的追求融入到舟山高质量发展进程中,在奋进新征程的赛道上贡献青春力量。

警示“零距离” 筑牢“廉洁墙”

□通讯员 胡帆

近日,为切实增强干部员工的廉洁自律意识,民泰银行舟山分行党委组织员工参观普陀区看守所进行警示教育活动。

活动中全体员工通过真实案例,认识到法律的严肃性以及触犯法律带来的严重后果。未来,民泰银行舟山分行将继续提高员工的自我约束能力,使其切实做到知责明责、守责担责、履责尽责。



多管齐下让主题宣教活动更“走心”

□通讯员 王琪儿

为切实做好防范非法集资宣传教育,不断提升社会公众金融素养和风险防范意识,中国民生银行舟山分行多形式、多角度地开展“防范非法集资,打击洗钱犯罪”主题宣教活动。

“天上不会掉馅饼,掉下来的不是‘圈套’就是‘陷阱’……”中国民生银行舟山分行青年员工走进

舟山技师学院、兴善社区、美乐汇沿边商铺等场所开展宣传活动。活动现场,工作人员通过悬挂标语、摆放展板、发放宣传资料、接受群众咨询等方式,向过往群众普及识别和防范非法集资的知识。针对防范意识相对薄弱的老年人群体,工作人员重点对养老诈骗内容开展讲解和普及,引导群众有效识别非法集资和诈骗行为,树立正确的投资理财观念,自觉抵制和远离非法

集资。

同时,中国民生银行舟山分行以网点为宣传阵地,设立金融宣传教育专区,摆放宣传展架及宣传资料,LED屏滚动播放宣传标语,室内电视机循环播放防范非法集资案例短视频。通过生动活泼的形式、通俗易懂的语言以案说法,提醒大家紧绷防范之弦。该行还在内部开展培训,重点围绕《防范和处置非法集资条例》,现场播放警示教育

片,向员工直观展现非法集资行为发生的全过程,组织员工对案例进行讨论发言,增强员工对实际案例的分析和处理能力。

下一步,中国民生银行舟山分行将以本次宣传活动为契机,继续加强防范非法集资宣传,切实守护群众“钱袋子”,为建设和谐稳定的金融环境贡献力量。

探索金融支持共富新思路

□通讯员 夏靓颖

近日,中信银行联合上海清算所、信银理财在杭州成功举办上海清算所中信理财浙江共同富裕中高等级信用债指数发布会。会上,上海清算所、信银理财联合发布了全国首只浙江共同富裕示范区主题债券指数——上海清算所中信理财浙江共同富裕中高等级信用债指数(SCH00915)。

此次编制并发布共同富裕指数,是中信银行服务浙江高质量发展建设共同富裕先行示范区的一次创新实践,对提振投资者对于浙江地区债券和发行人的信心、宣传金融支持浙江共同富裕建设的样板起到了积极作用。

本次发布的浙江共同富裕中高等级信用债指数,以浙江地区

信用债为基础池,筛选中高信用等级债券发行人所发行的多类型债券,重点识别支持科技创新、小微企业和民营企业、乡村振兴、提高公共服务和实现双碳目标五个领域的专项债券,充分聚焦共同富裕目标。同时上清所将每日公开发布指数变动情况,及时、准确地反映浙江优质信用债市场价格动态。

浙江共同富裕中高等级信用债指数的发布,不仅是中信银行主动担当国有金融企业使命,深入贯彻国家决策部署,不断践行金融的政治性、人民性的生动体现,也是中信银行借助中信集团综合金融服务平台,为浙江共同富裕示范区建设提供金融赋能,为浙江地方经济发展贡献更多“中信方案”和“中信智慧”的成功尝试,具有重要的战略和实践意义。

理财速递

理财非存款,产品有风险,投资需谨慎

民泰银行舟山分行(0580-2269262)	
产品名称:	益民理财·“融合”理财计划124号元旦特别版
理财期限:	384天
认购期:	2023年12月28日-2024年1月3日
业绩比较基准:	3.85-4.15%
购买起点:	10000元